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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre.....................5 frt — kr.
Hat hóra.........................2 frt 50 kr.
Három hóra .... 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalványnyal küldhetők.

Egye*  1,8 krjával kaphatók
a kiadóhivatalban. BARS. HIRDETÉSEK:

Né^yhasáboá petit-sor egyszeri közléséért 7 kr. 
kétszeriért ö kr, többszöriért 5 kr fizetendő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyllttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdetö-irvdák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
••• Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
-h— • f vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA; NYITRAI ÉS TÁRSA.

A herczegprímás jubi­
leumához.

Hatalmas ünnepet készül megülni 
ismét a haza. Hatalmas ünnep lesz, 
mert jelentőségéhez képest kell, hogy ; 
hatalmas és fényes legyen. Galambősz i 
bíboros főpapunk. Magyarország lier- | 
czegprimása, ez év szeptemberében I 
tölti be pásztori működésének félszá- | 
zadát. és e félszázad, mely egyesíti ' 
hazánk történetének legfényesebb és 
legszomorúbb napjait, jelzi az ő mű­
ködésének áldásthozó voltát. Félszázad- 
évet tölteni polgári munkásságban, 
nem csekély érdem; félszázad-évig 
szolgálni a közügyet, már dicsőség; 
de félszázad évig őrködni egy nemzet 
lelki java, szellemi jóléte felett, ez a 
legmagasabb jutalom, melyet az ég 
megadhat földi embernek. O elnyerte 
ezt a jutalmat és megérdemelte azt.

llogv mennyi része van neki az 
utolsó 50 év történetében, azt tudjuk. 
Hiszen az oltár lépcsőjéről is mindig 
a hazafiságot hirdette a vallás mellett 
és nem tartozott azok közé, kik arany­
szavakkal hirdetnek minden jót, de 
maguk nem mutatnak jó példát. A 
vallás lobogója mellett ő vitte legelői 
a hazafiság zászlóját és szavait min­
denkor tettekké váltotta át.

„Tanítani és tenni!“
Ez volt az ő jelszava. És tenni, 

tett, mint az apostolok és tett, mint 
egy szerény napszámosa a nemzetnek. 
Tanult és tanított, szavaiból egy nem­
zet merített vigaszt a csüggedésben, 
ajkáról egy nemzet olvasta le a buz­
dító szavakat, ha lankadni kezdett. S 
ha szava visszhangzott széles e hazá­
ban, ha áldást osztó kezét látták min­
denütt, a hol az áldásra szükség volt, 
nem kevésbbé láthatták őt a munka 
emberei között, mindenütt, a hol tenni 
kellett.

Negyvennél több templom, száz­
nál több iskola és kisdedévé, a bu­

dapesti kitűnő tanítók és több száz 
nyilvános közhasznú intézet köszöni 
létét, vagy megújulását az ő közremű­
ködésének Bars vármegyében is. Egy 
egész nemzedék nőtt fel az ő pász­
tori vezetése alatt és egész tábora a 
papságnak hirdeti az ő lelkének kincseit.

>S ma közel 50 éve. liogv ő az 
oltár lépcsőjén áll. Értse meg a nem­
zet e szavak jelentését és fogja föl 
azt teljes érteimében. Értse meg az 
egyház az állam, a társadalom és az 
iskola.

Zendüljön meg az ének a templo­
mokban, szidjanak a harangok, hirdes­
sék a világnak a magyar nemzet ün­
nepét. Az állam is ünnepelje meg a 
bíboros főpapot és emeljen oszlopot 
emlékének. A társadalom és iskola te­
kintse őt szentjének, a ki megérdemli 
a szeretetet, a hálát. Egyesüljön ün­
neplésére a hívők serege, hozza meg 
neki hódolatát a más vallásunk tá­
bora is.

Ünnepel Barsvármegye is biboros 
topapunkkal, hisz alkotási megyénk 
kultúráját is fejlesztik.

De méltán ünnepel Léva város kö­
zönsége is!

Nőnevelésünk Oeminencziájának ae- 
gesise alatt indult, virágzásnak váro­
sunkban.

Üdvözöljük tehát mi is szívből a 
legnemesebb magyar főpapot s kérje 
velünk minden ajk, minden összetett kéz, 
hogy Magyarország herczegprimását 
annyiszor áldja meg a Mindenható, 
ahányszor az ő keze áldást osztott 
már életében!

A táplálékról.

Lapjaink tele vannak kolera hírekkel, 
tanácsokkal, óvintézkedésekkel stb. Nem lesz 
felesleges, — úgy hiszem, — mivel a mér­
tékletesség egyik legliatliatósabb ellenor­
vossága e borzalmas betegségnek: feltett 

czimről, mint időszerűről, kissé behatóan 
értekeznünk.

Mielőtt e tárgy bonczolásába bocsát­
koznánk, meg kell jegyeznünk, hogy en­
nek közlésére, egy jó könyv sarkalt ben­
nünket, melyből e következő tanúságot me­
rítettük.

Táplálók, vagyis tápszer alatt értjük 
mindazt, a mi a testbe bejutva, azt oly 
anyaggal látja el, mely annak szerkezetét 
megújítja és életfolyamát fönntartja.

A tudomány és gyakorlati élet kimu­
tatta, liogy nem minden tápszer egyenlő 
értékű a testre nézve ; mennyiben egy*k  
t ö b b oly anyagot nyújthat, melyre a 
testnek szüksége van, — ezek az úgyne­
vezett igen tápláló eledelek, — míg a má­
sikban kevesebb a táperő vagy csak né­
mely alkatrészekben bővelkedik.

Az eleségek némelyike azért is lehet 
értékesebb, mivel könnyebben változik át 
a test anyagává, könnyebben és gyorsab­
ban hat az életműködések emelésére; az 
ilyen eleségeket; kön n yen e in észtbe- 
t ő k n e k mondják. — Némely eleségek- 
nek pedig azon előnyük van, hogy cseké­
lyebb áruk és könnyű hozzáj áthatásuk 
mellett is, nagy mennyiségű becses táperő­
vel bírnak ; ezeket; gazdaságos éte­
leknek nevezhetjük, melyek a szegényebb 
néposztálynak majd nem kizárólagos táp­
lálékául szolgálnak.

Általában az eleségek azon forrás sze­
rint, melyből erednek; állatiak és növényiek 
lehetnek, ezek közt ismét vannak szilárdak 
és folyékonyak. Végre mindezek közt van­
nak olyanok, melyek a testnek csak egy 
bizonyos részét táplálják, mig mások pél­
dául csak egy fő életműködést gyarapita- 
nak és tartanak fenn; e szerint azután, 
mint li u s k é p z ö, vagy melegképző 
eleségekként szerepelnek, mely két tulaj­
donság számos eleségben egyesülve is fel­
található. — Ezen osztályozáson kivid a 
tápszereknek még több különleges saját­
ságait is megfigyeltek. Az egyszerű táp­
lálás mellett bizonyos tápszerek nagyobb 
befolyást gyakorolnak pl. a szív, tüdő, 

agy, belek, vagy egyéb szervek működé­
sére, ellenben más eleségeknek épen el­
lenkező hatásuk van ugyanezen szervekre.

Azon közönséges értelmezés, mely sze­
rint a táplálékot a növény és állatvilágból 
nyerjük, nem teljes; mert a viz, mit iszunk, 
a levegő, melyet beszivttnk és a főidben 
rejlő bizonyos ásványanyagok sem kevésbbé 
fontosak, mint a tulajdonképeni tápszerek. 
Eleséggcl szolgál tehát a természetnek mind 
a három országa és azoknak terményei; 
a föld, viz, levegő, a szilárd, a folyó és 
gáznemü testek s az élő és szerves, az élet­
nélküli és szervetlen anyagok.

Nem felesleges tudni, hogy mily gyak­
ran egyesülnek ezen különböző elemek egy 
eleségben és a látszólag igen ellentétes 
anyagok, gyakran, mily szoros kapcsolat­
ban állanak egymással. így a viz és né­
mely ásványvizek, ép úgy feltalálhatok a 
liusban, mint a növényekben, magát a le­
vegőt alkotó fő részek, az élény és 
köneny (oxigén és nitrogén) együtt, vagy 
közülük egyik, minden eleségben előfor­
dul. Ebből következik azután, lioify testünk 
szükségleteinek fedezésére, — a tápszere­
ket nemcsak egyiket a másik után ve­
hetjük, hanem egyik helyett a másikat is.

A természet, a kellő hatást erre nézve, 
maga jeleié meg, midőn az embernek Íz­
lést cs étvágyat adott, ép azért a gond­
viselés adta számtalan eleség közül min­
denki azt választja, a mit ösztöne sugall, 
és amihez legkönnyebben hozzá juthat.

Ismeretes dolog, hogy a táplálékok 
különböző forrásai között egy összetartó 
kapocs van. Ugyan olyan fajú elemek for­
dulnak elő a húsban, mint a lisztben, 
ugyanazok az állatokban, mint a növények­
ben. Ezen körülmények megfejtését abban 
találjuk, hogy a növény vizet s ásvány­
részeket szív fel a talajból, növekedése 
folytán pedig levegőt vesz fel s kebelez 
magába.

A növény azután felliasználtatik az ál­
lat életének fentartására ; vagyis az állatok 
ugyanazon anyagokat veszik át, melyeket 
előbb a növények megszereztek. — Vi-

TÁRCZA.
Az álarezos vörös halál.

— Poé Edgár után. —

Régóta dühöngött a környéken a vö­
rös halál. Semmiféle járvány nem jelentke­
zett ily gyilkosán, ily borzasztó alakban. 
Vér volt a kezdete és’vér a vége: színe 
és iszonya a vérnek. Szúró fájdalom és ro­
hamos szédülés képezte első fokát; aztán 
hevesen ömlött a vér minden pórusból, 
végre beállott a teljes feloszlás.

Az egész testet, de főleg az arezot 
belepő vörheny foltok azt jelenték, hogy 
a szerencsétlen áldozat ki van zárva ember 
társai részvéte — és segélyéből. A kór első 
tünete, lefolyása és vége csupán egy félóra 
müve.

De l’rospero herezeg azért meg nem 
ijedt; hiszen boldog volt, retrenthetlen és 
bölcs. Midőn uradalma félig kihalt már, 
udvaronczai és hölgyei közül kiszemelt egy 
ezer vidám és gondtalan ta-sból álló bizal­
mas kört és ezzel visszavonult egyik lege­
rősebb várának elrejtett magányába. Óriási 
épület volt ez, mely a lierczeg excentrikus, 
de nagyszerű Ízlése szerint épült. Az egé­
szet erős, magas fal övező, kijáratait hatal­
mas kapuk védék. Az udvaronezok bevo­
nulása után, izzasztó kohó, hatalmas pörö­
lyök segélyével, lekovácsolták a kapu zárait. 
Ki akarták zárni minden lehetőségét annak, 
liogy akár a pillanatnyi rohamaiban hatal­
mas kétségbeesés bejuthasson, akár a meg- 
fontolatlanság törjön magának utat kifelé. 

A kastély gazdagon el volt látva élelmi 
szerekkel. Az udvaronezok ily berendezés­
sel akartak daczolni a ragályijai ; hadd 
gondoskodjék magáról odakint a világ! 
Dőreség lett volna bús gondolatokkal tépe- 
lödni.

A herezegnek gondja volt arra, hogy 
legyen elég szórakozás és élvezet. El vol­
tak látva mindennel. Volt itt komédiás, 
rögtönző poéta, balét tánezos, zenész, szép 
hölgy- koszorú és bor s teljes biztonság 
a ragályos kór ellen: odakint pedig a vö­
rös halál uralkodott.

E kedélyes remete élet ötödik, vagy 
hatodik havában, midőn a vesz odakint a 
legborzasztóbban pusztított, Prospero lier­
czeg ezer barátja tiszteletére egy nagy ál­
arezos bált rendezett, rendkívüli pompával.

A maskara elbűvölő képet nyújtott.
Mindenek, előtt hadd beszéljek a ter­

mekről, az ünnepély színhelyéről. Hét te­
rem volt, valóban királyi termek pompás sora!

A legtöbb palotában hosszú, áttekint­
hető vonalat képezne e sor ; itt azonban, 
a lierczeg bizarr Ízléséből fblyólag, nem 
igy állott a dolog. A termek szabálytalanul 
voltak elosztva s egynél több alig volt át­
tekinthető egy helyből. Mimién huszadik 
vagy harminczadik röf után egy-egy éles 
kanyarulat újabb meglepetéssel kinált. Két 
oldalt minden fal közepén egy-egy keskeny 
de magas gótli ablak volt látható; ezek 
egy zárt folyosóra nyíltak, mely a szobák 
liajlásait követte. Ez ablakok tarka üveg­
ből készültek, mely a szobák díszleteiben 
uralkodó fő szin szerint változott. így pld. 

a kelet felé eső utolsó helyiség kék volt 
s a megfelelő ablaktáblák is vakító kék 
sziliben ragyogtak. A második terem fala 
és diszótménye biborszinű ; az ablak tábla 
hasonlóképen. A harmadik terem zöld, a 
negyedik narancs színű, az ötödik feliér, a 
hatodik ibolyaszinű faldiszitménynyel s meg­
felelő ablak világítással volt ékes.

A hetedik terem teljesen be volt ág­
gá' va fekete bárzsonynyal, mely az egész 
tetőzetet is befödte és a falakat borítva 
nehéz redőkben ereszkedett a szőnyegig, 
melynek szövete szinten fekete volt. Csupán 
itt hiányzott a díszlet és az ablak-tábla 
közti szinazonosság. Az ablak-tábla itt skár- 
lát-piros mintha vérrel itatták volna. A 
hót szoba dús arany ékítményei közt melyek, 
szerte szórva vakítottak, lámpa vagy gyer­
tya nem volt látható. De a termek mellett 
futó fedett folyosókban, minden ablakkal 
szemben egy-egy liáromláb állott, mely 
egy hevesen lángoló szénserpenyőt hordott. A 
tarka, színes üvegeken keresztül e fény ha­
tolt a termekbe s okozta amaz izzó fény­
hatást. Az a sok vakító és fantasztikus ra- 
gyogvány igy létesült.

De a nyugoti végen fekvő fekete te­
remben valóban kísérteties jelleget öltött 
e lángvilágitás ; a belépőknek a vakító vissz­
fény folytán oly iszonyú külsőt adva, hogy 
e terem küszöbét csak lábbal is érinteni, 
a társaság kevés tagja bátorkodott.

Ugyané terem nyugoti fala mellett egy 
óriási ébenfa óra állott. Ingája tompa, su­
hogó és egyhangú zajjal lengett ide, oda. 
S ha a perezmutató megtevő útját a szám­

lapon s a szerkezet az időt hirdető: telt, 
tiszta, mély és rendkívül zeneileg csengő 
hang hatolt a fémtüdőből. >S mégis, oly kü­
lönös hangszinezettel birt; volt benne valami 
ünnepélyesen intő, úgy, liogy valahányszor 
leperdült egy óra, a zenekar, öntudatlan 
kényszer folytán elnémult s e hangra figyelt. 
A tánezoló párok legkeesesebb mozdulataik 
közben, mintegy földhöz gyökeredztek; 
pillanatnyi kedvtelenség fogta el az egész 
vidám társaságot s mialatt az óra ütései 
hangzottak, a legrakonczátlanabb is elsá­
padt, az idősebb és higgadtabb vendégek 
pedig kezüket homlokukra nyugtatták, mint­
egy álomszerű önfcledésben, vagy mély gon- 
do'kozásban elmerülve. A mint azonban el­
némult az óra harangja, a gyülekezet ismét 
vidám kaczajban tört ki. A zenészek egy­
másra néztek és mosolyogtak, mint valami 
ideges hóborton vagy gyengeségen. S meg­
fogadták egymásnak suttogva, hogy az óra 
legközelebbi verésénél kerülnek hasonló iz­
gatottságot. Azonban, ha hatvan perez le­
telte után az óra újból ütni kezdett, az a 
félelmetes zűrzavar, az a gondolatbani el­
mélyedés újból beállott.

E jelenség daczára az ünnepély pompás 
volt és vidám. A lierczcgnek különcz ízlése 
volt. Finom érzékkel birt a sziliek iránt; 
a hatásos ellentéteket kedvelte s minden 
hagyományos szokáson könnyen túltette 
magát. Tervei merészek s egy szokatlan tűz 
fényétől csillámlók. Őrültnek tarthatták so­
kan, de bizalmas barátai tudták, liogy nem 
volt az.

(Folyt, kiiv.J



Bz.ont a növényeket azon levegő táplálja, 
melyet az állat lélekzetében kiürít s utóbb 
maga az állat, vagy napontai ürülékei szin­
tén a növény táplálékává lesz. Igv lépnek 
tényleg a növények és állatok egymás 
szerkezetébe. Ez a szakadatlan körforgás.

Említők fönnebb, hogy táplálék egy­
részt a test anyagának képzésére s fentar- 
tására, másrészt melegképzésre szolgál. Mind­
két szempont igen fontos. A test anyagú­
nak fogyása az életerő csökkenésével jár, 
mindamellett a meleg forrás fontosabbnak 
tetszik, mert ennek megszűntével az élet 
is kialszik.

A melegképzés nem egyéb, mint a 
tápláléknak a vegyi folyamat alatt való 
elégése, mely különösen a táplálékok fő­
alkatrészeit képző három gáznak : az éleny 
köneny és szénenynek egyesülése folytán 
áll be. A legfőbb melegképző anyagok a 
zsir, czukor és keményítő, melyek a testet 
mintegy tüzelő anyaggal látják el.

A test szövetei folytonos változás alatt 
állanak, úgy, hogy azon parányi, mely a 
testben az egyik órában még jelen van, a 
másik órában eltávolodhatik onnan ez el­
távolodott részt pótolni, az eleség feladata. 
A megújító anyagnak azonban olyannak 
kell lenni, mint a mely az elhasználás foly­
tán elpusztult.

Az emberi test számos alkatrészből áll, 
(mondja dr. Smith: „a testben feltalálható 
alkatrészek : káli, nátron, mész, magnesia, 
vas, mangánsó, kén, kénsav, sósav, plios- 
phorsav, viz ; zsir, feliérnye, fibrin, gelatin, 
mondrin, czukor, eczet stb., mely két utóbbit 
a gyomor bőven termel a bevett ételne- 
mekböl,) mely nagy csapat rejtélyes állo­
mány bizonyosan akadályul szolgálna arra, 
hogy magunkat és másokat czélszerüen 
tápláljuk, ha az eleség megválasztásában 
ismereteinken kívül Ízlésünk és étvágyunk 
útba nem igazítana s ha nem tudnék, hogy 
e számos alkátrészek nem egy tápszerben, 
tömegesen megvannak.

így a hús mindazon elemeket tartal­
mazza, melyek a husképzésre s némileg 
a melegképzésre megkivántatnak, a kenyér 
hasonlókép e tulajdonokkal bir. Tehát, 
mint mindig, úgy különösen a bekövetkez­
hető kolera alkalommal csak : hús, kenyér 
és viz legyen táplálékunk s ezek elégsé­
gesek arra, hogy életünk rendes folya- 
matja kellőkép fentartassék.

Ezt a szerény viszonyok közt élők szá­
mára irtuk különösen, de fentartjuk véle­
ményünket p magasabb helyekre is. (A hol 
mai étvágy inger óriási mérvben uralkodik 
s mondhatjuk, pazar fényt mutat az asz­
tal teriték.)

-A-xaxiy Tjajos.

Barsvármegye közig, bizottságának 
ülése.

Barsinegye közigazgatási bizottságának 
folyó évi augusztus hó 11-én tartott ülése.

I. Alispáni jelentés megyei pénztár. 
Közmunka váltság czimén befolyt 1885 évre 
1<>5 frt 1886 évre 876 frt 40 kr, összesen 
1041 frt 40 kr, marad hátralék 1885 évre 
556 frt 44 kr 1886 évre 32066 frt 23 kr 
közmunka birság czimén befolyt 9 frt ma­
rad hátralék 732 frt 7 kr beteg ápolási 
czimén befolyt 876 frt 14'2 kr marad hát­
ralék 4726 94 kr katona beszállásolási pót­
adó czimén befolyt 433 frt 45'2 kr marad 
hátralék 2114 frt 26 kr.

II. fegyelmi ügyek: Suba Lajos nagy 
kálnai községi biró hivatalos pénzek keze­
lése körül észlelt szabály ellenességek miatt 
állásától fölfüggesztetett, itj Blay József fe- 
nyőkosztolányi körjegyző ellen az árva­
szék rendeletek körül tanúsított mulasztás 
miatt fegyelmi vizsgálat elrendeltetett.

III. A rendőri ügyekben bejelentetett 
a garain-keszi búcsú alkalmával a lakosság 
és csendőrök közötti szerencsétlen — s 
már ismertetett összeütközés. — \ életlen 
baleset volt kettő — nevezetesen Kapron- 
czán f. é. julius 7-én Bustor Pál 19 éves 
szolgalegény a községi erdőben egy korhadt 
fa kivágása alkalmával oly szerencsétlenül 
ugrott félre, hogy a ledülö fa által nyak- 
szirten találva agyon Bujtatott. — Kutyka 
András thaszári lakos 11 éves leánya pe­
dig saját vigyázatlansága folytán verembe 
esett, s ott megfuladt. — A nyitva tartott 
verem tulajdonosa ellen a vizsgálat megin- 
ditatott.

IV. Az állategészség ügyben bejelente- 

Barsmegyei központi pénztári állapot
(1886. január 1-től június 30-ig.)

_A.z alap xxxeg’n.e-vezése
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Házi pénztár ..•••• 38326 54 34278 38 4047 6’, 1246 51

Politikai letéti alap . . • • • • • i 32628 84 2743 30 9885 51 1070 91

Ut- és hídépítési alap . 23851 79 20533 22 3318 3318 56
Állainut kavicsolási alap . . . . •
Betegápolási alap ......
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16347
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Aranyos-maróthi kórházi alap . . . • | 25131 98 5649 90 19785 08, 1323 08
Kórházi építési alap ...... 7919 53 462 22 7457 31 500 —
Gróf Keglevicli Victória-féle kórházi alap 20500 — 500 - 20000 — —
Gróf Keglevich István-féle kisdedovodai alap 6098 20 — 6098 20 — —
Katonabeszállásolási alap . . . • • • 5947 08 1521 32 4425 76 784 36
Majthénvi Bálint-féle nevelési alap .... 6952 83 276 6676 8.3 — —
Marczibányi Imre-féle ösztöndíj alap 7459 97 386 40 7073 5 4 - —
Mértékhitelesítési alap ..... 30 73 — — 30 73 — —
Megyei jótékonvsági alap ..... 8375 14 5508 80 2866 34 — 66
Ipariskolai pénzalap ...... 523 40 66 43 456 97 66 27
Nagyod község állami segélyalapja .... 
Székház épitési alap ......

5938 66 231 51 5707 15 — —
4923 4 4 980 60 3934 17 — —

Megvet tisztviselők nyugdíjalapja .... 1399 39 13 97 1295 42 — —
Községi és körjegyzői nyugdíjalap .... 
Lévai kórházi alap ......

2587 84 281 79 2306 05 74 26
3195 13 1601 43 1 593 70 593 <0

Ideiglenes letétek ....•• 25812 86 17042 33 8770 53 2176 14
összosen 261942 59 116290 63 145651 96 11337 30

Barsvármegye árváspénztári pénzforgalma 1886.

B e -v étel I-Z i 1 d. á s
Kész Magán Nyilván Drága-

Kész II Magán Nyilván Drótra-
p é n z kötvény papír

el
vé ságok p é n 2 kötvény papír

el
vé ságok

frt | kr frt |kr frt ; kr II frt | kr frt
kr|

frt | kr frt | kr N 
CG frt ikr

Rendes napló 74704 10 192516 39 337933190 141211 1 - 73410 831 32673 43 210278 — 17 49 — —
Letéti „ 29679 98 168811 17 770 — 12 74 80 29358 58 18015 61 250 — 12 2 __
Őrizeti dij 1272 93
< ísszesen í05657 01 861397 56 338703 92 4133 74 80 102769 *1 50689,04 210528 —i 17Í1 2 —
Levonva a kiadást 102769 41 S0689oi 210528 — 1761 2__

Marad 2887 60 3lO638| 52 12817., 9-J 2372] 72 80 II 1 1 |

i tett, hogy Nagy-Kálnán a sertések között 
■ vérhályogkór járványszerüleg kiütött, — 
' s folyó évi julius 8-ig megbetegedett 1- 
’ drb. közül elhullott 5 kigyógyult 4 gyógy­

kezelés alátt van 3 drb. — Kisszecse köz­
ségben veszettség miatt kiütött egy di . 
sertésen kivül több darabon a veszettség tü­
netei nem észleltettek, miért a 40 napra 
terjedt zárlat feloldatott. — Zelizen gi. 
Breuner Ágoston uradalmában egy darab 
jármos ökör Anthrax következtében elhul­
lott, — a hulla elásatott, — az óvó intéz­
kedések megtétettek.

V. Az adófelügyelő jelentése szerint 
egyenes adó czimén f. évi julius hóban be­
folyt 17717 frt 27 kr, a hátralék egyenes 
adó fejében 664,883 frt 3 kr hadinentes- 
ségi adó czimén befolyt 501 frt 5 kr a hát­
ralék 57089 frt 50 kr, Nyír község felség 
folyamodványa a vallás és közoktatási mi­
niszter 27491 sz. rendelete alapján azzal ada-

i tik vissza, hogy az iskola építéshez kérel­
mezett segély iránti felség folyamodvány 
közvetlenül a legnagyobb helyre nyújtandó.

VI. A vallás és közoktatás ügyi mi­
niszternek a tanítói évötödös pót­
lékok igénybe ve hetes ét sza­
bályozó rendelete, melyben kimondja, 
hogy ezentúl az évötödös pótlékhoz való 
igény az évötöd betöltése napjától számí­
tandó egy évi határ időn belül érvényesí­
tendő, s hogyj a jelzett határidőn túl be­
nyújtott folyamodványok alapján kérelme­
zendő évötödös pótlékok a múltra nézve 
nem, hanem csakis a kérvény keltének nap­
ját követő hó 1-től fognak kiszolgáltatni, 
másolatokban kiadatni fog a tanfelügye­
lőnek r. t.

Tűzoltó-egyletünk ünnepe.

Léva e hó 8-án ritka és szép ünne­
pélynek volt színhelye.

A város egyik leghumánusabb egylete, 
a derék önkéntes tűzoltó-egylet, e napon 
ünnepié tízéves fenallasát.

Szép és impozáns volt az ünnepély; 
olyanná tette a város és vidék közönségé­
nek élénk és meleg érdeklődése és a tű­
zoltók lelkesedése.

Már szombaton, e hó 7-én vette kezde­
tét az ünnepély, a mikor tűzoltóink az esti 
órákban taraczklövések és zeneszó mellett 
— zászlajuk alatt — vonultak ki a selmeezi 
bajtársak elé, kik közül 11-cn jöttek le 
Lévára.

Este a Kolibál-féle kertben a vendé­
gek tiszteletére ismerkedési estély volt, 
melyet fűszerezett a lévai tűzoltók igazán 
magyaros vendégszeretete, a vendégek jó 
kedve és a számos barátságos felköszöntő.

Másnap reggeli 6 órakor volt az éb­
resztő, ezt követte 7 órakor a tűzoltók 
felvonulása a dúsan megkoszorúzott összes 
szerekkel a piacztérre, hol egész napun 
át diszőrség állott.

Tiz óra után kezdődött a díszköz­
gyűlés, melyet K o n k o 1 y >8 á n d o r, az 
egylet közszeretetben álló elnöke a nála 
megszokott szónoki hévvel tartott kitűnő, 
alkalmi beszéddel nyitott meg. A gyűlés 
megnyitása után J a r o s s F e r e n c z, al- 
parancsnok felolvasta az egylet tízéves 
fenállásánali történetét, melyben megkapó 
és hű képet nyújtott annak keletkezése-, 
megalakulása-, szervezkedése- és tízéves 
múltjáról. A nagy gonddal szerkezteit mü­
vet a gyűlés mindvégig e legnagyobb élve­
zettel hallgatta.

Elénk visszhangra talált Konkoly Sán­
dor azon indítványa, hogy az egylet szere­
tett védnöke, József föherczeg O 
fensége a gyűlésből táviratilag üdvözöl- 
tessék. Az () fenségéhez küldött távirat 
szövege:

„A lévai önkéntes tűzoltó-egylet tiz*" — 
ves fenáliásának megünneplése alkalmával 
tartott diszKözgyüléséböl szívből üdvözli 
szeretett Védnökét.“

E táviratra O fensége másnap követ­
kezőleg kegyeskedett válaszolni:

„S z i v b ő I k ö s z ö n ö m ü d v ö z 1 e - 
t ü két. .lövőjükre foga d j á k J e g- 
őszintébb szerencse k i v á n a t a- 
i m a t. József föhercze g.“

Az elnök indítványára S i m o r J á nos 
herczeg-primás, mint az egylet nagylelkű 
pártolója; — Ne mecsek Gyula és 
Beles á k L á s z 1 ó, volt egyleti főparancs­
nokok, az egylet alakítása és vezetése kö­
rül szerzett kiváló érdemeik elismeréséül 
tiszteletbeli tagokká választattak.

Miután az országos tűzoltó-szövetség­
nek a szolgálati érmekre vonatkozólag 
hozott határozata értelmében a tisztviselők 
csak akkor jogositvák a kitüntetésre, ha 
egyúttal tényleg működő tagok is, — a 
közgyűlés C s e k e v Vilmos ügyész, 
Eh re nf éld Mór pénztárnok és dr. 
M e d v e c z k y Károly egyleti orvos­
nak — mint az egylet tízéves tisztviselő­
inek — buzgó fáradságukért jegyzőkönyvileg 
fejezte ki hálás köszönetét.

Elhatározta továbbá a közgyűlés, hogy 
ülésének jegyzőkönyve, az egylet tízéves 
története, a József föherczeg Ö fenségé­
hez küldött távirat, az éremmel kitüntetet­

Megnyugvás.
Sok szép, csalfa álmot űzött beteg lelkem
És a virány helyén — gyilkos örvényt leltem.
Mikor hívéin, hogy már valósul az álom

S végre üdvözölök :
Akkor ébresztenek zord, sivár valóra

Vigyorgó ördögök;
Védő angyalom sirt — a sátán kaczagott...........
Oh Uram, legyen meg a te akaratod!

Jó szüleim védtek híven és szeretőn.
Régen porrá váltak ott künn a temetőn.
Megnémult az atya, pedig szavától úgy

Lelkesült a gyermek;
És csókoló ajka az édes anyának

Oly régen megdermedt.
Pedig ez ajk volt, mely velem imádkozott:
Oh Uram, legyen meg a te akaratod!

Voltak jó barátim, de sok tört ellenem,
A legtöbb alszik már zajtalan, csendesen.
Gondtól hűlt az egyik, a másikat az élv 

Démonja tépte szét.
S kínosan vergődve nem egy szorongatta 

Öngyilkos fegyverét,

Holmi zugban, hová napsugár se hatott.
Oh Uram, legyen meg a te akaratod!

Imádtam egy angyalt őrülten, szertelen, 
Forrón ölelt hajdan — most köszön hidegen. 
Arczáuak rózsáit rég elhcrvasztotta

Rejtett, titkos bánat
S inig büszkén tovább lejt, látom remegését 

Néma ajakénak,
Mely egykor annyi szent vallomást dadogott.
Oh Uram, legyen meg a te akaratod !

Oh élet, te bűvös, gyönyört szülő éden,
Milyen sivár, puszta vadon vagy te nékem. 
Elvek ölén kaczag, ki a bánat gyilkát 

Szivembe ütötte
8 a kik njfy szerettek, a kiket imádtam, 

El vannak temetve.
8irni nem tudok már, nincs könyje szememnek. 
A te akaratod oh Uram, legyen meg!............

Mamváry Károly.

Tizenhat év után.
Megtépve mint a koldus, nem ruhámban, 

megtépve lelkemben állok az atyai háznak 
szentelt küszöbén. Oltárán nem ég a tűz, 
oly csendes minden, mint lelkemnek fáj­
dalma, kihalt, mint életem öröme. Hová 
tűnt vidámsága e háznak ? Emlékezem, 
mintha tegnap lett volna csak, midőn rep­
kedő madárseregként körülcsevegtük költő­
fészkünket, és most, liol vannak költő la­
kói? hová tiintenek?

Léptek szakítják meg gondolataimnak 
fájó érzetét: egy roskatag nő közéig felém, 
azt hiszi, koldus kér enyhületet jó szivé­
től; gyászba van öltözve, arczát mély ba­
rázdákra szántották bús özvegységének 
napjai; alig ismert rám ; nem is könytelt sze­
mével, lelkének szerelmével ismerte meg 
fiának hívó szózatát.

Hogy túl valánk az ölelkezésnek forró 
csókjain s szemünk árjával könnyiténk fáj­
dalmunkon, jó anyám mellé lilék s hosszú 
hallgatás után bágyadtan igy kezdőm éle­
tem történetét.

Te ismersz, jó anyám, te nevelted a 
szolid gyermeket s jelöltél pályát az ábrán­
dos ifjúnak. Miért kellett elhagynom e ked­
ves otthont, e termet, családunk szentélyét, 
melyhez annyi édes és fájdalmas emlék 
szent érzelme fűz? Itt gyűltünk össze kö­
rétek, mint nap s hold köré az apró csilla­
gok, mikor még élt jó atyánk. E teremben 
hallgatám a téli estéken félig ébren, félszen- 
derben másrészt tündérmesékről szóló édes 
hangodat. Itt láttam őt, kedves nővéremet 
menyasszonyi ékeiben, inirtus koszorúval

fején, boldogsággal szemében, midőn áldástok 
adátok reá, s a drága testvér áldó kezete- 

i ket s homlokunkat csókoló. Ott feküdött, 
mint letört rózsabimbó, kis testvérem fe- 

i bérbe öltöztetve, virágfüzérrel homlokán, mint 
'■ Isten angyala, ki előre ment hirt vinni az 
I égieknek, hogy jövünk. Aztán én is elha­

gyóink bennetek. Vígan, mert öntudatlanul, 
léptem a világba, uj pályám körébe ; nem 
tudtam, hová megyek, s ha azt tudná az 
ifjú, nagyobb vigyázattal lépne tán az élet 
bizonytalan ösvényére; de az életet akkor 
ismerjük csak meg, mikor már sebektől 
vérzik szivünk.

Az idegen kezek hideg érintésére mind 
zárkozottabb levék, de annál hőbb imádat­
tal tártam föl lelkemet Isten előtt s meri- 

l ték vigaszt a hitnek templomában. Így nö- 
i vekedtem napról napra az ismeretekben és 
I abban, mit a bölcsek] élettapasztalatnak 
| neveznek: minden nap nyomot' hagyott lel- 
I kémben.

De mint tavaszkor melegebb sugár 
I járja át a rideg földet, szivem is uj életre 
1 ébredett. Nekem is volt tavaszom, bár rö­

vid ideig tartó. Komor magányomban is alá 
voltam vetve a természet Íratlan törvényének : 
szivem felmelegedett a barátság érzetére és 
költőileg hangolta izzó lelkemet. Elmúlt 
mind a kettő: kigyógyultam belőle; s ha 
most fáradt lelkem visszatekint a múltba, 
egy köny lopódzik szemembe barátom s a 
letűnt költői kor után. 0 nincs többé, kit 
igazán szerettem az emberek között. Pedig 
hogy kértem őt, marasztaltam esdeklő sza­
vammal: no hagyjon egyedül. Hiába volt

keblem zokogása, szeme lezáródott, keze 
meghidegült kezemben, forró csókjaimat 
nem érező, nem ébresztők fel öt többé, a 
sírba hanyatlott.

Letörültem könnyeimet s láttam, hogy 
egyedül állok a világban. Gondolataimat 
kevésnek, érzelmeimet senkinek sem tártam 
fel, s a visszafojtott érzelmek, mint tűz 
lángja a száraz tarlót, pusztítók életem 
gyökerét emésztő fájdalommal.

Ekkor jelenéi meg előttem te, álma­
imnak édes gondolatja, mint borús felhők 
közül fényes napsugár. Miért kelle látnom 
tündér, bűvölő arezodat ? hogy újra feltépd 
keblem sajgó sebét? Elérhetetlen távolban 
lebegtél előttem, mélység tátongott közöt­
tünk, belétemetve boldogságunkat. Nem le­
hettünk egymáséi a földön, az Ég ítélt sze­
relmünkben s eldöntő, mit a kaján embe­
rek keze őpitett. Most már enyém leszesz, 
enyém örökre ! szép arám jegyesem.........
megyek hozzád, .... nyújtsd felém ölelő 
karod!

Bocsáss meg, jó anyám, a hév elraga- 
gadott, forró képzeletem lázasan lükteti 
véremet. Eszményem képe volt, borús gon­
dolataimnak reményesillaga, túl a síron — 
eléri lelkem őt.........

Szivem bezárult; tűrtem sorsomat. 
Egyetlen barátom a magány vala s vigaszom 
az önérzet, a tiszta öntudat nyugalma, de 
lelkem az beteg volt nagyon. Sokat küzdöt­
tem. Az emberfeletti tusából erőm ellan- 
kadotf; ennyi gyötrődés közepette az idő 
uj vonásokat irt lelkembe ős arezomra ; a 
lázongó vér csillapulni, lelkem tisztulni,



tek nevei és az egylet jelenlegi tagjainak 
névsora a diszalbumba beirassék.

A diszgyiilést közvetlen követő rendes 
közgyűlésen P a z á r Káról v főparancs­
nok évi jelentésében kimerítően számolt be 
a lefolyt évről. A jelentés örvendetes tudo­
másul vetetett s az abban foglalt összes 
indítványok elfogadtattak. Ezek közül ki­
válóan említést érdemel a telefon felállítása.

A költségvetés minden pontját érintet­
lenül hagyta a közgyűlés.

C s e k e y \ i 1 m o s ügyész és II e r s c h- 
nianek Lajos jegyző — tekintettel 
sokoldalú elfoglaltságukra — állásaikról 
lemondottak. A közgyűlés kérelmére Cse- 
key Vilmos elfogadta a jegyzői tisztet, 
helyére ügyészül Dr Kas z a n i c z k y 
K a 1 m a n választatott meg. llersehinanck 
Lajosnak buzgó ténykedéséért a közgyűlés 
jegyzőkönyvileg mondott köszönetét.

Délután •> órakor a piacztéren tarta­
tott meg a diszgyakorlat, mely iskolai és 
gyors telszeiélésből és rohamból állott. A 
vezényszóra megejtett felszerelés a legna­
gyobb pontosság — és szabatossággal lön 
végrehajtva. A gyors felszerelésnél a szer­
kocsi és fecskendők alig 40 inperez alatt 
készenlétben állottak. A roham pedig oly 
kitünően sikerült, hogy a sok százra menő 
közönség teljes elismerését érdemelték ki 
a jeles tűzoltók. A inászokkal vetélkedtek 
a fecskendészek s mig azok a legnagyobb 
gyorsasággal rohanták meg a kijelelt ház­
tetőket, azalatt ezek egy perez alatt fel­
szerelték a két fecskendőt s mire a csapa­
tok a tetőkre értek, a fecskendők műkö­
désben voltak s nagy erővel adtak vizet.

A gyakorlatot követte az ünnepély egyik 
legszebb s legmeghatóbb mozzanata: az 
érem kiosztás.

A főparancsnok vezényszavára kiléptek 
a kitüntetendő tiz- és ötéves tagok, név- 
szerint:

Jaross Ferencz alparanesnok, Gertler 
Antal tüzérségi parancsnok, Grozner Mihály 
szertárnok, Gasparek Ferencz, Hlboky Ala­
jos, id. Mordini Ágoston és .Stefiinek Má­
tyás tízévesek; — Farkas Orbán fecskendő­
parancsnok, Stupiczky Lajos, Laufer Béla, 
Takács István, Kulik Károly, Borcsányi 
Pál, ifjú. Mordini Ágoston, Tromsdorf Ká­
roly, 1 lanák Sándor, Hadas János és Breuer 
Zsigmond ötévesek.

Az elnök lelkes beszédet intézett a 
tűzoltókhoz és a közönséghez, mely után 
az érmeket a főparancsnoknak adta át, 
ki a szózat és hymnus lelkesítő hangjai 
mellett tűzte fel azokat a tagok mellére.

Erem kiosztás után az egylet a gya­
korlaton jelenvolt honvéd tisztikar, vendég­
tűzoltók és az egyleti elnök előtt tett 
diszelvouulással távozott el a térről.

Az ünnepélyt szépen sikerült tánczes- 
tély fejezte be, melyről a nagyszámú s 
kedélyesen mulató közönség csak reggeli 
hat órakor kezdett oszladozni.

így folyt le a tűzoltó-egylet neveze­
tes, szép ünnepélye, melyen úgy számolt 
be tízéves múltjáról, hogy a város polgár­
ságának és a nagy közönségnek be kell 
látnia az egylet életképességét s azt, hogy 
a város és polgársága nem bízza élet- és 
vagyonbiztonságát avatatlan kezekre, mi­
dőn a tűzoltó-egylet erejére támaszkodik s 
nem áldozza pénzét méltatlanul akkor, mi­
liőn ez egyletet meleg támogatásában része­
síti.

homlokom magasodni kezdett. A világot, 
az embereket, fényeik titkos rugóit kezdet­
tem ismerni, s a világ máskép beszélt, mint 
kebelem visszhangja. Láttam a bűnt és al­
jasságot az emberek tolongó sokaságában, 
hallottam nyíltan hirdetni vásári evangéli- 
umjokat: adj, s majd adok ! — De nem, 
egy szó sem fért belőle szivemhez: ne félj, 
anyám, tisztán állok előtted, nem szennyez­
tem be a fényes öltönyt, melyet anyai ok­
tatásaid szent pajzsként vontak lelkem 
köré.

De a sok csalódás, mint mohón emésztő 
betegség, sorvasztó lelkemet, lelkemet ah, 
mely mindenütt az összhangot kereste csak 
s a melyet sebolsem találtam fel, egyedül 
benned, Istenem.

Végső tusára keltem ; felvérteztem lel­
kemet, egy magasabb hatalom, Isten volt 
talán, minden erőmet karjaimba hajtá, meg­
kezdőm a csatát férfikorom küszöbén a 
társadalmat rothasztó elvek ellen ; szemébe 
néztem a bűnnek, néven neveztem öt és 
volt elég erőm megvetni. De feltámadtak 
ellenein a pokol borzalmai és nem győzték 
le bár lelkemet, de a csatában karom el- 
lankadott. Jó akaratomnál önzésük volt ha­
talmasabb. Nincs több erőm a harezra; 
visszavonultam; hervasztó fájdalom rág keb­
lemen, lelkemnek éle mind jobban tompul, 
a húrok meglazulnak, egy-egy felszakadó 
sóhajban, szemeimnek könyárjában sírok 
vissza gyakran ifjúkorom erősebb napjai 
után, mikor még hevesebden jtudtam érezni1 
szilárdul akarni, bizton remélni s teremtő 
képzeletem bűvös mennyországot festett 
jövőmbe.

Különfélék.
— A herczeg prímás jubileumát vágy­

október 28-án vagy7 november 5-én fogják 
megtartani. O eminencziája még eddig sem 
határozta el, hogy a két nap közül melyi­
ket válassza a jubileum idejéül. Október 
28-án lesz 5(1 esztendeje annak, hogy pappá 
avatták és november 5-én lesz félszázada 
annak, hogy primicziáját tartotta. Mind a 
két nap nagy jelentőséggel bir a herczeg 
primás életében.

— A körmöczbányai magyar egyesület, 
mini levelezőnk írja, f. hó 8-án szép számú 
intelligens közönség jelenlétében igen élve­
zetes matinée-t tartott. Bundsinann Adél k. 
a. és Bózer Károly ur Beethoven Egmont 
nyitányát zongoráztak nagy preezizitással. 
Később Bundsinann Adél k. a. Bózer Ká­
roly ur zongora kísérete mellett meleg ér­
zéssel magyar népdalokat énekelt; majd Bó­
zer Károly ur zongorán a nála megszokott vir­
tuozitássá! játszotta Kirílak etüde-jét és meg 
egy pár jó magyar darabot. — Érdekesek 
es újdonságuknál fogva is ingerlők voltak 
a varosunkban nyaraló Rakodezay Pál fő­
városi ismert Shakespeare — recitátor elő­
adásai. ( oppée „Kovácsok strike“-ját, „Bánk 
Bán1" főbb jeleneteit s apróbb humoros köl­
teményekét (Magyar nemes, Bánkódó férj, 
Az asszony egy szükséges rossz. Patti Pál, 
l'.zrivel terem a fan a meggy, Állatok gyű­
lése, Kassai hajdíj) oly hatással adott elő, 
lmgy a szűnni alig akaró tapsviharra meg 
meg kellett toldania előadását egy-cgv köl­
teménynyel. A felfogás és a kivitel művé­
sziessége áltál a közönség figyelmét folyvást 
lekötve tartotta s megnyerte tetszését és 
meleg rokonszenvét.

— Hymen. L a k v \ ilinos budapesti 
polgári iskolai tanár ' f. hó 10-én vezette 
oltárhoz M á c s a y Anna kisasszonyt, 
Mácsay Lukacs kir. tanácsos Léva város 
köztisztelet es szereietben álló polgármes­
terének kedves leányát. — Legyen zavar­
talan a szerető szivek boldogsága!

— Uj Ügyvédek. Városunk két de­
rék és széles körben ismert fia, dr. B a 1- 
b a c li Béla és dr. Kaszaniczky 
Kálmán letevőn az ügyvédi szigorlatot — az 
első Újbányán telepedett le, az utóbbi pe­
dig e hó 16-án Léván nyitja meg irodáját. 
— Üdvözöljük megkezdett pályájukon!

— Elcleges színházi jelentés. B á <• s 
Károly országszerte előnyösen ismert, jó 
hirnévnek örvendő színigazgató, ki a téli 
évadra a nyitrai állandó színházat nyerte 
el, — e.hó végén 32 tagból álló társu­
latával Érsekújvárból Lévára jön. A társu­
lat névsora a vidéki erők több jelesét fog­
lalja magában s e körülmény arra enged 
következtetni, hogy Bács társulata sok kel­
lemes estét szerzend közönségünknek és 
ezzel sikerül kiköszörülni azon 'csorbát, me­
lyet elődje ejtett nálunk a színészeten.

— Pogány Kornél fögymnásiumunk 
egyik képzett tanára „A magyarok 
történet c“ ezim alatt tanodái és ma­
gán használatra irt müvével gazdagította 
tankönyv irodalmunkat. —• Az iró müvé­
ben kiváló gonddal állította össze a törté­
nelem anyagát szoros időrendi áttekintéssel, 
melyben az események éve és napja a 
könyvlap szegélvzetén világos áttekintést 
nyújt az olvasónak. — Fontos szolgálatot 
nyújt a 80 lapra terjedő miivecske a tör­
ténelem anyagát ismétlő tanuló ifjúságnak;

Lelkemnek kincstárában kerestem gyó­
gyirt fájlalmaimra; ez sem elégített ki 
többé, sorvasztó fájdalom szárit;! ki az élet 
vizét, melyből lelkem táplálkozott. Össze­
esve testben, lélekben, mint a rom, mint a 
kísértet, mely a romok közt bolyong, eljöt­
tem hozzád, jó anyám, hogy még egyszer 
lássalak, hogy innen induljak a messze útra, 
hol üdvözölt atyám szelleme vár reátn; el­
jöttem hozzád, hogy amit a világban nem 
leltem fel, megtaláljam itt szerető kebleden, 
nyugalmamat. Oh adj egy parányi helyet 
az üldözöttnek sziveden, hiszen anyai sze­
retőiednek árja fénytenger, öli bocsásd reám 
ezen szeretetnek egy csillámát, hogy éle­
temnek alkonyán még egyszer felvidítsa bús 
lelkemet, mint ime, ezen lenyugvó őszi nap­
sugár, melv ablakunkon áthatol s ránk veti 
utolsó fénysugarát, mond istonhozzadot a 
világnak, mielőtt sírjába dőlne. Érzem en 
is, érzem, hogy közelebb állok közös sor­
sunkhoz, midőn életemnek véget vet a ha­
lál, nevemet legyőzi az idő, s mikről éde­
sen álmodám: hírnév, dicsőség, örökkévalá- 
ság beléd olvadunk mindnyájan, Isten.

Könyök hullottak a jó anya szeméből 
s ölelve tartá fáradt gyermekét. így múlt 
el a nap, beállt az éj; elmúlt a tél, s mi­
dőn a kikelet újra leszállt a földre jóságá­
nak virágait hintve völgyön s halmokon 
s a berekl en megzendült a csalogány dala, 
a beteg ifjúnak bús sejtelme teljesült; nem 
szenved többe, mely álomba hajtá le fejét 
a sír kemény párnáira.

Rankay Jónwef. 

vagy a felnőtteknek, a kik rövid áttekin­
téssel nemzetünk történetét, vagy annak 
egyes részleteit felujitni óhajtják. — Ajánl­
juk a müvet az érdeklődő közönség figyel­
mébe !

— Nagy tűzvész. Lapunk egyik leveh- 
zőjétől, ki szünidejét utazással tölti, Oder- 
bergből c hó 11-ről keltezett következő so­
rokat vettük : Éppen most jövök a csorbái 
tótól. Amint elhagytuk a csodaszép sztrecs- 
nói völgyet, hatalmas füstfelleget láttunk 
tolulni az égre. Nemsokára a vonaton vil­
lámgyorsan terjedt el a hir : Zsolna ég. Rö­
vid idő múlva oda értünk s ekkor szivszag- 
gató, rémes látvány tárult élénkbe, Zsolna 
varosnak körülbelül ' ,-ed része lángokban 
állott, éppen akkor gyuladt ki az igen szép 
templom két tornya. A szerencsétlenek jaj­
kiáltása egészen hozzánk hallatszott s lát­
tuk, miként tekintenek kétségbeesetten 
összekulcsolt kezekkel az irtózatos pusztító 
elem dühöngésére. A tűz délután 1 '/2 óra­
kar ütött ki. A mint értesültem a város­
ban nincsen tűzoltó-egylet.

— A lévai izraelita hitközség— mint 
értesülünk — e hó 18-án a király (> felségé­
nek születés napja alkalmából, esti hat 
órakor magyar szónoklattal egybekötött is­
teni tiszteletet tart.

— A vihnvei fürdőben a hozzánk be­
küldött névsor szint ez évadban e hó 10-ig 
700 vendég volt.

— Vadászat kedvelők figyelmébe. A 
közős hadügyminisztérium uj kitűnő minő­
ségű lőport hozott forgalomba. A vadász 
puskapor 100 és 50 grammos henger alakit 
karton hüvelyekben 21 illetőleg 52 krba, 
továbbá négyszögletes bádogdarabokban fél 
és egy kilogramm súlyban 1 frt 11 krba 
illetőleg 2 frt 15 krba kerül. Az elárusí­
tóknak szigorúan tiltva van a lezárt csoma­
gokat kibontani, miutáni az uj lőpor csakis 
ez említett súly mennyiségben hozható for­
galomba.

— Borkivitelünk Francziaországba az 
idén szép reményekre jogosít, a mennyiben 
a szőlő virágzása ott a legkedvezőtlenebb 
körülmények közt menven végbe, cseké­
lyebb bortermésre van kilátás. Ez okból 
a finomabb borok árai szilárdulnak, a köny- 
nyebb borokéi pedig fölötte kedvező alaku­
latot vesznek. S épen ez a kedvező kivi­
telünkre nézve, annál is inkább, mert 
Francziaország az ősz folyamán nagyobb 
mennyiségű könnyebb bort keres. E végből 
úgy Bordeaux-ban, mint Marseill-ben ked­
vező piaczra van kilátásunk. A marseillei 
osztrák-magyar konzul jelentése szerint ez 
utóbbi helyen az usance a következő : A 
bor hektoliterenkint — hordó nélkül s el­
látva vámbárczával — az itteni rakpartra 
szállítva azonnali fizetés mellett 2% levonás­
sal, vagy 90 nap múlva fizetve levonás nél­
kül szokott vásároltatni. A vámot az ex- 
portezég marseillcsi megbízottja fizeti, ki 
ügynöki minőségben hektoliterenkint 1 frank 
jutalékot kap. Az üres hordók összcszállitása 
a vevő által fizettetik, a hordók feltöltése 
a rakparton, az eladó kötelessége. A köny- 
nyebb borok 15°/0 szesztartalomra hozandók 
szeszezés által. Az eladás az ügynök utján 
lepecsételt inintapalaczkok után is történhe­
tik. Leginkább keresettek a könnyebb fehér 
és vörös borok.

— A budapesti állami közép-ipartano­
dában a beiratások f, évi szeptember hó 1-ső 
napjától 10-ik napjáig tartatnak, a tanulók­
nak a beiratásnál szüleikkel vagy gyámja­
ikkal kell megjelenniük.

— A filoxéra elleni védekezés megis­
mertetése. A borászati kormány biztosság 
a szőlők legveszedelmesebb ellenségének, a 
filoxéra nagymérvű pusztításainak egyik 
főokát abban találja, hogy a védekezési 
módokkal szemben szőlőbirtokosaink nagy 
része még a l<ginfieziáltabb vidéken is tá­
jékozatlanul áll. E részben igen sokat te­
het egy népszerű nyelven irt rövid tájéko­
zás s mint ilyet a kormánybiztosság külö­
nösen ajánlja Kosinszky Viktornak a 
a pozsonyi szőlőszeti és kertészeti iskola 
igazgatójának „A filoxéra és filoxéra ellőni 
védekezés" ezim alatt megjelent munkáját, 
a melyből 10—10 példányt meg is kül­
dött a kormánybiztos a törvényhatóságok­
nak, hogy azt a szőlőbirtokosok közt ter­
jesszék.

— Rövid útmutatás a műtrágyák hasz­
nálatáról ezim alatt Ordódy Lajos az orsz. 
gazdasági egyesület buzgó főtitkárja ép oly 
időszerű, mint gyakorlati szempontból be­
cses tájékoztató füzetet adott ki, mely mint­
egy sablonját szolgáltatni hivatott ama na­
gyobb szabású kísérletezési eszközlésnek, 
melyet az orsz. gazdasági egyesület a mű­
trágyák használatának, mint mai gazdasági 
viszonyaink között sokhelyt jóformán mel- 
lőz.hetlen iránynak terjesztése érdekéből 
kezdeményezett s melynek czéljai megva­
lósítására a saját kebelében, egy a trágya 
beszerzést megkönnyíteni hivatott szövet­
kezet létesítésére is a kellő intézkedéseket 
megtette. Melegen ajánltatik az érdeklődök 
figyelmébe azon kis füzet, mely a praxis 
számára practicus gazda által íratott s 
mely az orsz. gazdasági egyesület titkársá­
gánál (Budapest köztelek) 40 krért meg­
szerezhető.

— Országos árpa kiállítást rendez az 
országos magyar gazdasági egyesület f. évi 
október hó 1—30-ig terjedő időben, Buda­
pesten, közteleki helyiségében, mely folyta­
tása leszen a múlt évi országos általános 
kiállítással kapcsolatban rendezett első or­

szágos árpakiállitásnak. Ezen kiállításnak 
czélja megismertetni az ország különböző 
vidékein termelt árpának minőségét, tekin­
tettel az ipari felhasználás követelmé­
nyeire, feltüntetni a nemesitett vető mag­
vak hatását, valamint a mivelési mód és az 
elő vetemény befolyását. A kiállításon részt 
zchet minden magyarországi termelő, de 
csak 1886. évbon termelt árpával. A kiál­
lításra legkésőbb szeptember 20-ig 4,75 kgr. 
árpa mag küldendő be, a küldeményhez be­
jelentési lap csatolandó, a mely az orszá­
gos magyar gazdasági egyesület titkárságá­
tól, az illetőnek megkeresésére minden to­
vábbi költség nélkül beszerezhető.

— Rövid hírek. — Időjárás. A jö­
vő hétre: szeles időt várhatni, számos helyi 
esőkkel, itt-ott zivatarral. — Az egyiptomi 
szembetegség most Pestmegyében kezdi 
szedni áldozatait. Különösen Kalocsán és 
környékén uralkodik nagv mértékben. — 
Lovas csontváz. A napokban a rákosi tégla­
gyár munkásai a téglához szügséges anyag 
asasa közben egy nagyobb sirüregre bukkan­
tak, melyben egy lovas vitéz csontvázat 
találtak a lova csontvázával és a lószerszám 
mai •adv ányaival együtt, úgy mint a népván­
dorlás korában az elhalt vezéreket eltemetni 
szokták. — Hadügyminiszteri rendelet sze­
rint tartalékos tiszteknek csak oly egyéves 
önkéntesek nevezhetők ki, kik a vizsgáló 
bizottság előtt a német nyelv kellő ismere­
tét bebizonyítják. — Teljes napfogyatko­
zás volt e hó 12-én. De mi semmit sem 
láttunk belőle, mert csak Nyugot-Indiától 
az Atlanti oczeánon át Afrikáig terjedt. — 
Szájbely Henrik, vovadrai vál. püspök, az 
esztergomi főszékesegyház olvasó kanonokja 
s a másodosztályú vaskoronarend tulajdo­
nosa, c hó 9-én, 82 éves korában meghalt.
— Sopronban a Liszt Fereneznek állítandó 
érezszobor ügyében értekezletet tartottak.
— Az első millió. A magyar postatakarék­
pénztár betételeinek összege múlt héten 
érte el az első milliót.

A P It Ó S Á G O K.
— Rovatve/Ptő: Zuhany. —

Szórakozott angolo k. Egy angol egyszer 
annyira szórakozott volt, hogy a szivar helyett a gyu­
fát vette a szájába; szivarját pedig félóráig dörzsölte 
a falon, szörnyen szitkozódva, hogy hát miért neiu 
akar meggyül adni. Egy másik már többre ment. Egy 
napon kikocsizni akarván, lovát felültette a kocsiba, 
magát pedig befogta; c kis tévedést e sak akkor vette 
észre, midőn nyeríteni akart, és nem tudott. A har­
madik azonban legtöbbre ment. <) egy este lefeküdni 
akarván, ruháit szépen lefektette az ágyba, magát pé­
pig felakasztotta a fogasra. Ezen parányi tévedést csak 
akkor vette őszre, midőn már megfulladt.

A német nyel v. Beszélget néhány német 
tiszt. Két palóc legény nézi őket s félfüllel hallgatja 
— Egyszer az egyik oda szól társához: — Ugyee 
kommae, mit gondolsz: eertyik-e egymást ezek a kapá­
val járók?

Talány.
NA NTA KIS 

K ÉR AP ATÓ

(Megfejtés a jövő szálúban.)

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Köszönet nyilvánítás.
A lévai önkéntes tüzoltó-egylot nevé­

ben kedves kötelességet teljesitek, midőn 
ez alkalmat felhasználva, van szerencsém 
mindazoknak, kik 10 éves fennállásunk 
ünnepélyét, részint személyes jelenlétük 
által ünnepiesebbé tették, — részint anyagi 
támogatásban részesítették — hálás köszö- 
netemet nyilvánítani.

Különösen fogadják hódolatunk, tisz­
teletünk s hálás köszönetünket:

Nagys. Petényi Sándor dandár parancs­
nok ur és az egész honvéd tisztikar, kik 
nemcsak gyakorlatunkon, hanem a mulatsá­
gon is kegyeskedtek részt venni;

Tek. Léidénfrőst László dísz elnök 
ur, ki tapasztalt bőkezűségét ismét 5(1 frt. 
kegyes adománnyal tetézte; Konkoly i Sán­
dor elnök ur, ki a tűzoltóknak 2 hektoliter 
bort ajándékozott; és GertlerAntal ur 
ki 1 liekt. bort ajánlott fel. T a k á c s 
István ur. ki selmeezi vendégeinket és egy­
letünket megvendégelte.

Egyúttal értesítem ügyeink iránt ér­
deklődő n. t. közönséget, hogy bevételünk 
volt diszelnökünk adományával 190 frt. 
(ímegjegyezve miként a tűzoltók belépti 
dijat nem fizettek:) kiadás volt: 105 frt. 
igy-pénztárunk jövedelme eddig 85 frt. — 
Részletes számadás jövő számban közöltetik.

Felül fizettek: Fromberger 3 frt. Kasza- 
nyiczky Kálmán 2 frt. Balbaeh Andrásné 
2 frt. összesen 7 frtot, kik szintén fogadják 
köszönetemet.

Léván 1886. aug. 14.
Fazáz Károly 

főparancsnok.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Búza: m.-mázsánként 6 frt 50 kr, 
7 frt 50 kr. — Kétszeres: 5 frt 35 br­
it frt 60 kr. Rozs: 6 frt 30 kr 5 frt 50 kr. 
Árpa 6 frt 10 kr, 7 frt — kr. — Zab: 5frt 
<>0 kr, 5 frt 80 kr — Kukorieza: 5 frt 
80 kr, 6 írt — kr. — Bab: 7 frt 20 kr. 
7 frt 50 kr. — Lencse : 6 frt 50 kr, 6 frt 
80 kr. — Köles: 5 frt — kr.
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Érdem-érmek

különböző

kiállításokról.

Dr. Popp illatos fogpástája.
A fogak (természetes és müfogak) ápolá­
sára és a fogfájás megszüntetéséi*, darabja

Augusztus 15. 1886.

Öltönyszövetek
csakis tartós gyapjúszövetből egy középtermetű férfi részére

A casino-utcza 226. számú
0

♦ 
♦ 
♦ 
♦ 
♦ 
♦ 
♦ 
♦

o o

4 frt 96 krért jó gyapjúszövetből;
8 .....................................

10
12

jobb gyapjúszövetből; 
finom gyapjúszövetből; 
egész finom gyapjúszövetből;

Utazó-plaidek darabja 4, 5, 8 egész 12 írtig. Legfinomabb öltönyöket, 
nadrág-, felöltő-, kabát- és esököpeny-kelméket, tüffl-, lódén-, coimnis-, garnm- 
garn-, cheviot-, tricotokat, hölgy- és billard-posztókat, peruvient, doskint ajánl

Stikarofsky Jánost Alapittatott 1866
gyári raktárában Brünnben.

Minták díjmentesen. Mintakártyák a szabómester urak részére bérmentetleniil, 
írton felüli utánvételi küldemények bérmentve.

Nálam több mint 150,000 o. é. irtot érő posztókészlet van folyton állandó raktáron 
és önként értetik, hogy világra szóló nagy üzletemben nagyon sok maradék van 1—5 méter 
hosszúságban, csakhogy kénytelen vagyok az ily maradékokat nagyon leszállítva, az előállí­
tási áron alul elvesztegetni. Ily maradékokból mintákat küldeni nem lehet, ellenben oly mara- 
dékszövetek, melyek nem tetszenek, becseréltetnek vagy a pénz visszaszolgáltatók. (Megjegy­
zem, hogy más ezégek szinte becserélnek ily maradékokat, talán még roszabb, selejtesebb áru- 
czikkeket, de a pénzt nem szolgáltatják vissza.)

Utánzások következtében, melyek teljesítésre nem képes, azaz tehetetlen, avagy ámí­
tásra ezélzó ezégek által eszközöltetnek, illetőleg ellenem intézteinek, kényszerülve látom ma­
gamat hirdetésem tovább igtatását beszüntetni; minek folytán tisztelettel felkérem a nagyér­
demű megbízó közönséget, méltóztassék szolid ezé gémét emlékezetben tartani és szükségle- 
esetében becses megrendelésükkel — melyekre mindig tökéletes figyelmemet forditandom — 
megtószielni,

Levelezések elfogadtatnak német, magyar, cseh, lengyel, olasz és franczia nyelven.

Nedelko Sándor
kötél áruk gyári raktára, 

Budapest, Károly-körut lö. szám 
ajánlja dúsan felszerelt

kötéláruk-raktárat ®
és a következő évad-czikkeket:

Dohányzsineg, 
szölö-taposó-zsák, 

zsák-spárga, 
halhálók,

••Gyár:

vízmentes ponyvák, 
repeze- és más takarók, 

termény- és gyapjú-zsákok, 
gépkender és tisztitó-(kócz)

a lehető legolcsóbb gyári áron.
"ValócLi lószőr és minden lcá.i-pitos_cziklxel5n

árjegyzékek és minták kívánatra bérmentesen küldetnek.

ház. mely áll: 2 szoba, 
kamara, nagy istálló,

2 élés-

3yár: TZ’TTTTATTl H Főraktár:“S"- KlllAk E. w*
(Váczi-körut 21.)

107 4~8 (Alakult 1856.)
az eg'yed.-ü.l -valód.! cs. Izix. szabadalmazott <

Számos bizo­
nyítvány a 

legelső orvosi 
tekintélyektől.

Harmincz éven át jónak bizonyult 

Anatherin száj- és fogviz 
Dr. POPP J. G.-től cs. kir. udvari fog-' 

orvos BECSBEN, I. Bognergasse 2.

Gyökeres gyógyszer mindennemű 
fogfájás ellen, mint szintén a szájüreg 
és a foghus mindennemű betegsége ellen., 
Jónak bizonvolt öblögető víz az idült 
torokbajoknál és dyphteritisnél, megkönv- 
nviti a fogjövést gyermekeknél és nél- j 
külözlictlen az ásványvíz ivóknak. 1 nagy 
palaczk frt 1.40, 1 közép 1 frt. és 1 
kicsi 50 kr.

Növény fogpora rövid használat után 
a fogakat vakító fehérekké teszi anélkül, I 
hogy ártalmára volna^ Ara dobozonként 
62 krajczár.

Anatherin fogpastája üvjgszelen- 
czékben 1 frt. 22 krral. E szer a légzés 
üdeségét s tisztaságát fönntartja s azon­
kívül arra szolgál, hogy a fognak fehér­
ségét és zománczát épségben tartsa, a 
fogakat a megromlástól óvja s a foghust I 
erősítse. j

Fog Ólom igen gyakorlati s a leg­
biztosabb szer a lyukas fogaknak önólmoz- j 
ására. Ara dobozonkint 2 frt 10 kr. í

A dr. Popp orvosi növényszappana. 
Már 18 éve a legnagyobb sikerrel hasz­
nálva, mindennemű bőrkütegek, különösen 
a börviszketeg, sőmör, kopasz fej- és sza­
káll-korpa, fagydag, lábizzadás és varak I 
ellen. Ara 30 kr.

Utánzások ellen óvatik.
A t. ez. közönség felkéretik világosan 

POPP cs. kir. udvari fogorvos-féle ké-! 
szitniényeket kérni és csak íz olyanokat I 
fogadni el, melyek saját védjegyemmel 
vannak ellátva.

' Bécsben, Budapesten és Insbruckban legutóbb 
is több elárusító igen érzékeny pénzbírságra lett 
a törvény által elítélve.

Kapható: Léván: Boleman Já.ios és Medveczky 
Sándor gyógyszertárában, Báthban: Zsilkay Ignácz 
gyógyszertárában Selmeczen: Margatsy János és 
Sztankav Ferencz gyógyszertárában. Újbányán: Vit- 
kovits János gyógyszertárában. Nyitrán: Kovács 
József és Tombor K. gyógyszertárában, Aalassa 
Gyarmaton: Feistl József és Havas Gyula gyógy- 

| szertárában. 158 30—15

X------------------- -------------------------
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pincze, 
kert és egy tágas udvarból, — 
szabad kézből eladó, esetleg 
november 1-étől bérbe kiadó.

8
Jóka Ist-vá.n A

Léván, malom-utcza.

Bővebb értesítést ad

A legjobb es legszebb

HARMONIKA 
és mindenféle

egyedül kaphatók :

Joh. N. TRIMMEL 
EÉCS

VII. Kaiserstrasse 74.
Árjegyzék harmonikákról és ms hangszerekről 

ingyen és bérmentve küldetnek.

horgonnyal
a valódi és az a készítmény, mely által 
köszveny és csúz eseteiben az ismeretes 
meglepő gyógyeredmények érettek el. E 
rég jónak bizonyult háziszer 40 és 70 kr. 
a legtöbb gyógyszertárban*  Kapható. Fő­
raktár: Gyógyszertár az arany oroszlánhoz. 

ffigK^Prága, Altstadt^ggyg^ 

Kapható Török Józsefnél budahesten.
151 Király-ntcza 12. 30—20

a

£
5 r»

Franczia padló-fénymáz

HUNGÁRIA DRILL sorvetögépeit 
íMf tetemesen leszállított árakon. “ÜK

Ezen nevet „Hungária Drill" Kiihne E. 12 évvel ezelőtt választotta sorvetőgépei 
szamara, és hogy ezek mily közkedveltségnek örvendenek, a legjobban bizonyítják azt 
mindazon gyárosok, kik gyártmányukat ugyanezen név alatt ajánlják mindv- 
azon kereskedők, kik 1 d e g e n gyártmányokat K ü h n e-f é 1 e Hungária Drillés né 
alatt elárusítanak. A valódi Kühne-féle Hungária Drill sorvetőgépeknek a fentebb lát- 
lato czimtablával és védjegygyei kell ellátva lenni. Saját gyártmányú SZÓrvavetÖgépek. 

amerikai szenagereblyék, cséplökészletek, rosták, konkolyozók, szecskavágók, répavágók 
Stb. kaphatok a legiutányosabb árakon.

Csak úgy valódi, ha 
minden doboz fenti véd­
jegyet viseli; mivel 
több hasonkinézésü 
gyártmány létezik, me­
lyek többnyire olcsó 
anyagokból állíttatnak 
elő, minek következté­
ben nem tartósak s a 
közönség hamis hirde­
tések által félrevezet­

te tik

parquettok, puhafa és lakkirozott padlók befényesitésére.
Legolcsóbb és legegyszerűbb fénymáz, színtelen (fehér) parquettekhez, világos­
sárga, sárga, sötétsárga, pirosbarna és dióbarna parquett-, puhafa- és fénye­
zett padlókhoz; azonnal megszárad és minden kefélés nélkül tartós fényt köl­
csönöz.

Ára dobozonként 85 kr és I frt 60 kr.

— Egy tágas szobához elegseges egy 85 kros dobozzal. —4
Árjegyzékeket ingyen küld:

SCHNEIDEE & Co.
-^A7"ien Herrengasse 18_

Raktár: i<x> 4-20

KEHN TESTVÉREKNÉL Léván.

1
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lokomobilokat
és szalma-fűtésre; a nagy elientálló képességgel bíró, gyakorlatiing kitűnőnek bizonyult női- 

tások kai szerkesztett

éá;4 lóerejű lokomobilhoz, Járgány-cséplőgépeket tisztitó szerkezettel 
es a nélkül, továbbá a világhírű

eredeti d\ZEía.-y-ei--trie-u.rölcet
különféle nagyságban. - 1, 2 és 3 vasú ekéket, ve»ögépeket, gabnatisztitó rostákat és másnemű mező-

__  gazdasági gépeket szolid kiállításban.
_______ Képes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

Nyomatott NYITBAI ÉS TÁRSÁ-nál Léván 1886.

Brünni öltöny-szövetek
•/

8'*  méter egy teljes öltöny-

5 forintért megrendelhető

8
Weiss Jánosnál

Brünn, Ferdinandsgasse 7.
Minták kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. — Legújabb felöltő- és 
___________ öltönyszövetek á 5 frt raktáron vannak.

házi
Egy vég

vászon
V*  széles, teljes 29 rőf 1 vég 4 frt 20 kr, 1 vég % széles 5 frt 50 kr. 

Minták ingyen és bérmentve.

Budapest, üllöi-ut, Köztelek 
ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában 

készült uj szerkezetű és erősen épitett

vaskeretü gözcséplögépeket, 
továbbá az általam meghonosított és legjobbaknak elismert

HOFHERB- és SCHRANTZ-FÉLE CSÉPLŐGÉPEKET
tisztitó szerkezettel 2. 2J/2, o és-4 lóerejii lokomobilhoz, Járgány-cséplőuépeket tis;


